

## 稳增长促发展攻坚年

## 以实干诠释敢拼敢闯的勇气

编者按

民营经济是宁夏经济的重要力量,近年来我区积极推进民营经济健康发展、高质量发展,以实际行动回应民营企业所思所盼。民营企业在茁壮发展的同时,民营企业家准确把握市场动向,不断追求创新,彰显了企业家精神与社会责任。

企业壮大的背后,总少不了实干与情怀。从街头摆摊起步的浙商王仙富,到向世界传递中国声音的宁夏智慧宫文化传媒有限公司,再到在我区智能制造和柔性制造领域颇具影响力的华新智科技产业发展股份有限公司,涌现出许多行业翘楚,他们始终以实干诠释着民营企业从来不缺敢拼敢闯的勇气,也从来不缺敢于争先的底气。

扎根宁夏二十余载——

## 为传统工业插上“数智”翅膀

本报记者

何婉蓉

在宁夏的产业版图上,华新智科技产业发展股份有限公司已成为智能制造和柔性制造领域颇具影响力的企业之一。这家由陕西籍企业家黄维斌创办的高科技企业,经过长期在宁夏的深耕发展,已经从最初的几人创业团队,成长为大年产值数亿元的规模企业。

2004年,还在读大学的黄维斌因成绩优异,被宁夏小巨人机床有限公司提前录用实习。而小巨人公司凭借自身独特优势,引入了全世界最先进的生产装备和软件管理系统,这让黄维斌有幸接触到了最前沿的技术,彻底打开了视野。

在小巨人公司工作的近8年时间里,黄维斌全面参与并打造了被誉为“中国第一座智能机床制造工厂”。一马扎克小巨人工厂。黄维斌说:“宁夏虽然地处西部,但制造企业同样能拥抱最前沿的技术。”这段经历改变了他的生轨迹,原本可选择去沿海发展的他,最终决定留在宁夏,深耕工业数字化转型。

2012年,黄维斌创办了银川华信智信息技术有限公司(华新智前身)。最初团队只有3人,接外包项目维持生存。但凭借过硬的技术和务实的作风,他们逐步赢得客户信任,并在2018年迎来关键转折——公司聚焦“工业母机数智赋能整体解决方案”,研发柔性制造系统(FMS)。如今,公司已拥有5项发明专利、22项实用新型专利和128项软件著作权,柔性制造系统应用于航天、军工、装备制造等多领域。

在银川做高科技企业,最大的挑战是什么?

从西北小厂到冬奥标杆——

## 宁夏虽小,也能干大事

本报记者

杨淑琼

从西北小厂到冬奥标杆,从国内市场到国际舞台,宁夏双玉防水防腐材料集团有限公司董事长薛玉梅和她的团队用精益求精的责任和不断的创新突破,浇筑起这个时代最坚实的答案,也为宁夏民营经济高质量发展开拓了更广阔的市场。

薛玉梅,这位来自河北的企业家,怀揣着梦想与勇气,随着西部大开发的步伐,和爱人一同踏上了宁夏这片热土。初来乍到,资金紧张是他们面临的首要难题。为了创业,他们变卖了家中所有财产,凭借着对防水材料市场的敏锐洞察和坚定信念,毅然决然地选择了在宁夏开启创业之路。因为爱人名字中有“玉”,他们便将注册商标申请为“双玉”,寓意着要将防水材料打造成如玉般高品质的产品。

薛玉梅深知科技创新是企业发展的核心动力。2011年,公司入驻贺兰暖泉工业园区,购置60亩土地,引进5套先进生产设备。同时,积极与北方民族大学、上海交通大学开展校企合作,成立研发实验室。经过不懈努力,他们取得了34项防水专利,研发出的防水材料不仅环保成本降低,而且质量大幅提升,成为全国最先进的防水材料之一。如今,双玉防水的产品不仅畅销宁夏,还在18个省设立了办事处,用实际行动证明了“宁夏虽小,但也能干大事”。

(上接第一版)

习近平就中欧关系未来发展提出三点主张。一是坚持相互尊重,巩固伙伴关系定位。中国是热爱和平的国家,主张和谐、包容、合作、共赢。如果用西方走过的路来衡量中国,对中国认知就会失之偏颇。中欧历史文化、道路制度、发展阶段的确不同,但这种差异过去没有成为中欧建交和关系发展的障碍,今后也不应该阻碍双方关系发展。当前欧洲面临的挑战不是来自中国。中欧之间没有根本利害冲突和地缘政治矛盾,合作大于竞争、共识多于分歧的基本面和主基调没有变。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中欧关系,将欧洲视为多极世界中的重要一极,一贯支持欧洲一体化和欧盟战略自主。希望欧方也能尊重中国人民选择的道路和制度,尊重中国的核心利益和重大关切,支持中国发展繁荣。中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。双方要深化战略沟通,增进理解和

(上接第一版)

借机发力:“借力全国优强民营企业助推宁夏高质量发展大会契机,组织全区五市及宁东基地组建招商矩阵,赴浙江、福建等地精准对接,让本土企业‘借船出海’,让优质资源‘跨山越海’。”自治区工商联相关负责人说。

## 沃土优化 春风化雨

营商环境是民营经济发展的沃土,“土质”优劣直接关系市场主体活力和经济发展动力。

“现在办企业登记又快又方便,来一次就能办理成功。”在平罗县审批服务管理局,宁夏鹏飞万里建筑劳务有限公司负责人陈建明对“极简审批”赞不绝口。这背后,是宁夏持续推进“高效办成一件事”的生动实践——企业申报材料由88项精简至29项,注册登记3小时内即可办结。

宁夏坚持刀刃向内,坚决破除各类不合理限制和准入壁垒,认真落实市场准入负面清单制度(2025年版),全面清理地方性法规、规章和行政规范性文件。政府采购面向民营中小企业预留40%以上份额,工程项目不见面开标比例达95%。今年前5个月,全区民营企业中标率同比提高了1.73个百分点,市

(紧接第一版)当好司号员,一要不怕死,二要反应快,军号在我就在。为了吹好军号,马章锁每天早起迎着曙光练习,嘴唇被军号磨破、出了血、再结痂,反反复复,直到吹出的号声节奏明确、嘹亮长空。

一场场战役,在军号声中打响。

日日在转移,天天有仗打。1940年,马章锁所在部队被编入八路军大青山支队,开赴绥远(今内蒙古中部),在广袤而艰苦的大青山地区坚持抗日游击战。1942年7月下旬,日军对大青山游击根据地发起了规模空前的大扫荡,有一天,马章锁所在团消灭了日军一个小队,正转移时,又与日军狭路相逢。“那是一场特别残酷的战役,我的10多名战友牺牲在那里,更让我目睹了日军的惨无人道。”马章锁在带领一个排的战士冲进一

## 习近平会见欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩

互信,树立正确的相互认知。

二是坚持开放合作,妥善处理分歧摩擦。历史和现实证明,相互依赖不是风险,利益交融不是威胁,提升竞争力不能靠“筑墙设垒”,“脱钩断链”只会孤立自己。“降依赖”不能减合作。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,应该也完全能够在发展中实现动态平衡。中国高质量发展、高水平对外开放将为中欧合作提供新机遇、拓展新空间。中欧要深化绿色和数字伙伴关系,促进相互投资合作。希望欧方保持贸易和投资市场开放,克制使用限制性经贸工具,为中国企业赴欧投资兴业提供良好营商环境。

三是践行多边主义,维护国际规则秩序。面对战争与和平、

竞争与合作、封闭与开放的重大选择,多边主义、团结合作才是正确答案。中欧要共同维护第二次世界大战结束后建立起来的国际规则和国际秩序,与时俱进推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手应对气候变化等全球性挑战,让多边主义的火炬照亮人类前行之路。中欧要支持通过政治手段和平解决国际争端。中方一贯从事情本身的是非曲直出发,主张劝和促谈,倡导标本兼治。中方愿同欧方加强协调,推动今年联合国气候变化贝伦大会取得成功,为应对气候变化和全球绿色转型作出更大贡献。中方也愿同欧方开展人工智能领域政策沟通和务实合作,共同推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

欧方表示,习近平主席有关欧中关系的三点主张至关重

要。建交50年来,欧中在广泛领域开展合作,规模和深度不断拓展,成为彼此重要合作和贸易伙伴,助力了各自经济繁荣和人民福祉提升。中国已成为制造业和科技大国,让数亿人脱贫,中国的发展令全球震撼,给世界重要启示,欧方相信并支持中国取得更大发展。欧盟和中国都是世界上的重要力量,欧中关系对双方和世界都极为重要。欧方致力于深化欧中关系,建设性处理分歧,推动双方合作在平衡、对等、互惠基础上持续取得更多积极成果。欧方不寻求与中国“脱钩断链”,欢迎中国企业在欧洲投资兴业。面对动荡不安、充满不确定性的世界,欧中要承担责任,共同坚持多边主义,维护联合国宪章宗旨和原则,携手应对气候变化等全球性挑战,推动解决地区热点问题,维护世界和平稳定。欧方期待同中方一道,续写欧中关系下一个50年更加精彩的篇章。

王毅参加会见。

金融“活水”的精准滴灌更为创新注入动力——宁夏将科技金融作为促进科技成果转化、培育发展新质生产力的重要抓手,推动形成“投、贷、担、保、补”全方位科技金融支持体系,2022年以来,通过贷款、担保、保险、补助等方式,撬动171.45亿元金融资本支持3019家(次)科技企业开展创新。

与此同时,宁夏打破地域限制,构建“本地+飞地”的协同创新体系。六盘山、贺兰山实验室夯实基础研究根基,企业在杭州、上海等地设立的“飞地研发中心”则化身创新触角,让西部企业同步对接前沿技术。

在市场主体培育上,宁夏通过“头部”企业引进、“链主”企业培育、中小微企业“卡链补位”的模式,已培育形成17个重点产业“链主企业”和7个中小企业特色产业集群。今年以来,全区新增民营经济市场主体2.91万户。民营企业更以占比超九成的绝对优势,成为国家级高新技术企业、瞪羚企业、专精特新“小巨人”企业的中坚力量。

塞上热土,潮涌生辉。今天的宁夏,正以政策“活水”浇灌创新沃土,以一流营商环境厚植发展优势,以诚意与实干助力民营经济腾飞。面向未来,这片热土必将以更澎湃的动能,在高质量发展的征途上书写更加精彩的塞上华章。

## 潮流“塞上江南” 澎湃发展动能

场活力持续迸发。

在企业困难面前,宁夏用实际行动破解发展难题。7月18日,自治区党委和政府举办的今年第二次为企业纾困解难集中办公会上,图兰朵酒庄等10家企业现场诉说企业困难,近20个部门和地市主要负责同志当场解答。“大家是真心实意帮企业排忧解难”,这是参会企业家的共同心声。

这样的政企“面对面”已成常态。

2024年以来,区市县三级党政主要负责同志召开民营企业纾困解难集中办公会191场次,解决问题2000余个,清理拖欠民营企业账款1.78亿元。各级工商联同步发力,建立常态化政企沟通机制,帮助协调民营企业解决急难愁盼问题。

法治是最好的营商环境。

宁夏打出法治护企“组合拳”:从惠企政策“一键尽查”“直达快享”服务到规范涉企行政检查、推行“亮码”制度;从推动《民营经济促进法》进企业、进单位、进校园、进社区,到会同相关部门强化法律刚性约束,加快推动《民营经济促进法》在我区

## 创新赋能 动力催生

落地见效,这些举措就像给企业装上了“防护罩”,让企业家专心创业,安心经营。

走进宁夏神州轮胎有限公司展厅,半人多高、各种型号的轮胎一字排开,几十项专利证书散发光芒。这家年仅11岁的企业,何以从西北一隅走向世界舞台?“创新,是我们最大的底气!”该公司总经理周晓东道出答案。

这底气,离不开宁夏双管齐下的精准赋能——既在创新上强支撑,又在市场主体培育上下功夫。

山东惟普新材料科技有限公司依托宁东现代煤化工中试基地,成功开发出具有我国自主知识产权的天然气水合物抑制剂;宁夏张裕龙谕等酒庄引进西北农林科技大学葡萄酒酵母发酵剂制备技术,生产的本土高活性葡萄酒酵母发酵剂填补了我区相关领域的空白,近3年来宁夏累计引进和转化科技成果800余项,工业级铸造砂型3D打印机等成果斩获国家级奖项。

## 军号永远嘹亮

队。这次突围,全团损失了约两个连。

在战争中,马章锁迅速成长为一名优秀的战士,由骑兵旅王凤山、罗天虎作为入党介绍人,于1940年开赴大青山时,光荣加入中国共产党。

“12岁参军,16岁入党,到现在101岁。我这一辈子都是跟着党,苦也吃了、福也享了,只有感恩。”马章锁摸着“光荣在党50年”纪念章感慨。枪林弹雨中,马章锁经历了太多的诀别,曾被弹片炸伤过腿,也曾被一颗子弹射中而命悬一线。

从抗日战争到解放战争再到抗美援朝战争,马章锁戎马半生。解放后,他又跟随部队参与国防工程建设,军号始

终长鸣。

“父亲一直在军营,一直到1982年才光荣离休。”马章锁的三女儿马淑芳告诉记者,离休后马章锁依然关心国家大事,报纸不离手,时常教育子女要为国家作贡献。

“怎么能不感谢党?你看现在的银川,环境这么好,大家生活得这么好!”马章锁指着窗外,天蓝地绿、孩童嬉笑,“能活到现在,看到国家发展成这样,我已经很知足了。那些牺牲的战友们没能看到这一切……”

如今,马章锁的生活很有规律:早晨8点、下午4点,要下楼在小区里转转,看看花草、晒晒太阳。

“我希望我们的国家继续一天一天地变好,一年一年地变好!”采访结束时,记者问老人有什么心愿,马章锁不假思索地回答道。